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12. हीरोन का सũू 

1. हीरोन का सũू िवशेष ŝप से िकस Ůकार के 
िũभुज काƗेũफल िनकालने मŐ उपयोगी होता है?  

(a)समकोण िũभुज  

(b) समबाŠ िũभजु 

(c)िवषमबाŠ िũभजु  

(d)इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c) 

 

2. हीरोन के सũू स,े िũभजु का 
Ɨेũफल=ඥ𝑠(𝑠 − 𝑎)(𝑠 − 𝑏)(𝑠 − 𝑐)है। इसमŐ 

Ɛा है ? 

(a)िũभुज का पįरमाप  

(b)िũभुज का अधŊपįरमाप  

(c)िũभुज के पįरमाप का दुगुना  

(d)इनमŐ से कोई नही ं

उȅर-(b)  

 

3. िकसी िũभुजाकार पटल की भुजाएँ 3m, 4m 
तथा 5m है।पटल का Ɨũेफल इनमŐ से कौन होगा? 

(a)6mଶ 

(b) 12mଶ 

(c)15mଶ 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(a)  

 

4. यिद िũभुज की भुजाएँ 5 cm, 4 cm, 5cm हो, 
तब िũभुज काƗेũफल:  

(a)2√21cmଶ 

(b)4√21cmଶ 

(c) 10 cmଶ 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(a) 

 

5. िकसी िũभुज की भुजाएँ 3:4:5के अनुपात मŐ है 
तथा इसकीपįरिमित 60 cm है। िũभूज की सबसे 
बड़ी भूजा इनमŐ से कौन है?  

(a) 15 cm 

(b) 25 cm  

(c) 35 cm 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(b)  

 

6. यिद िकसी िũभुज की भुजाएँ Ţमश: 4cm, 5 
cm तथा 6 cm है, तो िũभुज का Ɨेũफल लगभग है 
: 

(a) 10 cmଶ 

(b) 12 cmଶ 

(c) 14 cmଶ 

(d) 16cm.  

उȅर-(b)  

 

7. एक समकोण िũभजु की दो भुजाओ ंमŐ से Ůȑेक 
की लंबाई 1 cm है । िũभुज का Ɨेũफल 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा है ? 

(a)
ଵ

ଶ
cm2 

(b) 1 cmଶ 

(c)2 cmଶ 

(d) 4 cmଶ 

उȅर-(a)  

 

8. एक िũभुज की भजुाएँ Ţमशः  11 cm, 13 cm 
तथा 16 cm है।िũभुज का Ɨेũफल (लगभग) 
िनɻिलİखत मŐ कौन-सा है ?  

(a)71 cmଶ 

(b)75 cmଶ 
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(c)78 cmଶ 

(d)81 cmଶ 

उȅर-(a)  

 

9. यिद िकसी िũभुज की दो भुजाएँ Ţमश: 9 cm 
तथा 10 cm हैऔर िजसकी पįरिमित 27 cm है, तो 
िũभुज का Ɨेũफल है : 

(a)9√77 cmଶ 

(b)
ଽ√ଶଷଵ

ସ
cm

2 

(c) 9√231 cmଶ 

(d)√231cmଶ 

उȅर-(b)  

 

10. िकसी समबाŠ िũभजु के Ůȑके भुजाओ ंकी 
लɾाई Ɛा होगीयिद इसका Ɨेũफल 4√3cmଶहो?  

(a) 3 cm 

(b)4cm  

(c) 8 cm 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(b)  

 

11. एक समषट्भजु की भुजा 4 cm है । इसका 
Ɨेũफल Ɛा होगा? 

(a)4√3cmଶ 

(b)6√3cmଶ 

(c) 16√3cmଶ 

(d) 24√3cmଶ 

उȅर-(d)  

 

12. समिȪबाŠ िũभुज की समान भुजाएँ उसके 
ऊँचाई से 2 cm Ǜादा है। यिद िũभुज का आधार 
12 cm हो, तो तब इसका Ɨेũफल = 

(a)24 cmଶ 

(b)36 cmଶ 

(c)40 cmଶ 

(d) 48 cmଶ 

उȅर-(d)  

 

13. िũभुज की भजुाओ ंकी लɾाईयाँ 5 cm, 12cm 
तथा 13 cm है।बड़ी भुजा के सामने के शीषŊ से उसी 
भुजा पर डाले गए लɾ की लɾाई इनमŐ से कौन 
होगा? 

(a) 60 cm 

(b) 
଺଴

ହ
cm 

(c)
଺଴

ଵଷ
cm 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c) 

 

14. िकसी समकोण िũभजु का पįरिमित 30 cm है। 
यिद इसकाकणŊ 13 cm हो तो तब इसकी अɊ दो 
भुजाओ ंकी माप : 

(a) 3 cm, 4cm  

(b) 6 cm, 8 cm 

(c) 5 cm, 12 cm  

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c)  

 

15. िकसी समबाŠ िũभजु की एक भजुा 4 cm है । 
इसका ƗेũफलƐा होगा? 

(a)4√3cmଶ 

(b)   
ଷ√ଷ

ଶ
cm2 

(c) 2√3cmଶ 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 
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उȅर-(a)  

 

16. एक समिȪबाŠ िũभजु का Ɨेũफल इनमŐ से 
कौन होगा, यिदइसका आधार 4 cm तथा समान 
भुजाएँ 8 cm हो ? 

(a)2√15cmଶ 

(b)4√15cmଶ 

(c)   
√ଵହ

ଶ
cm2 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(b) 

 

17. िकसी समबाŠ िũभजु की पįरिमित 24 cm है । 
इसका Ɨेũफलहोगा: 

(a) 4√3cmଶ 

(b) 8√3cmଶ 

(c) 16√3cmଶ 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c)  

 

18. एक समकोण समिȪबाŠ िũभुज का कणŊ 
√32cmहै । इसकाƗेũफल Ɛा होगा?  

(a)8 cmଶ 

(b) 16 cmଶ 

(c) 32 cmଶ 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(a)  

 

19. यिद िकसी समकोण िũभुज का आधार 8 cm 
तथा इसकाƗेũफल 24 cmଶहै । इसका कणŊ Ɛा 
होगा?  

(a) 9 cm 

(b) 10 cm  

(c) 16cm 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(b)  

 

20. एक समकोण समिȪबाŠ िũभुज का Ɨेũफल 
32 cmଶहै। इसकेिवकणŊ की लɾाई इनमŐ से कौन 
होगा ? 

(a)4√2 cm 

(b)8√2 cm 

(c) 16√2 cm 

(d)इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(b)  

 

21. एक समबाŠ िũभुज के अंदर İ̾थत िकसी िब̢दु 
से तीनोभुंजाओ ंपर लंब िगराया जाता है िजनकी 
लɾाइयाँ 14 cm, 10 cm तथा 6 cm हœ । िũभजु 
का Ɨेũफल Ɛा होगा ?  

(a)300 cmଶ 

(b)300√2cmଶ 

(c) 300√3cmଶ 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c)  

 

22. िकसी िũभुज का आधार 8 cm तथा ऊँचाई 10 
cm है, तबउसका Ɨेũफल = ..... 

(a)20cmଶ 

(b) 40 cmଶ 

(c)80 cmଶ 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(b) 

 

23. ∆ABC,AB = AC=4cm तथा∠A = 90°तब 
Ɨेũफल(∆ABC)Ɛा होगा?  
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(a)4cmଶ 

(b) 8cmଶ 

(c)16cmଶ 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(b)  

 

24. िकसी समबाŠ िũभजु की भजुाएं 4 cm है, तब 
िũभुज काƗेũफल : 

(a)4√3cmଶ 

(b)16√3cmଶ 

(c) 15√3cmଶ 

(d)इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(a)  

 

25. िकसी समबाŠ िũभजु का Ɨेũफल 
36√3 cmଶहै, तब िũभुजकी पįरिमित Ɛा होगी?  

(a) 12 cm 

(b) 18 cm  

(c) 36 cm 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c)  

 

26. समकोण िũभजु का कणŊ 10 cm है तथा आधार 
8 cm है।िũभुज का Ɨेũफल : 

(a)40cmଶ 

(b) 80 cmଶ 

(c)24cmଶ 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c)  

 

27. समिȪबाŠ िũभजु की पįरिमित 32 cm है तथा 
एक समान भुजातथा आधार का अनुपात 3:2 है । 
िũभुज का Ɨेũफल Ɛा होगा?  

(a)16cmଶ 

(b)16√2cmଶ 

(c)32√2cmଶ 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c)  

 

28. िकसी िũभुज की भजुाएँ 15 cm, 8 cm तथा 19 
cm है । िũभुजका Ɨेũफल Ɛा होगा?  

(a)6√91cmଶ 

(b)91√91cmଶ 

(c)8√91cmଶ 

(d)इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(a)  

 

29. िकसी समबाŠ िũभजु का Ɨेũफल 
81√3 cmଶहै । उस िũभुजकी ऊँचाई Ɛा होगी?  

(a)9√3 

(b) 18√3 

(c)6√3 

(d)इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(a)  

 

30. समिȪबाŠ िũभुज की पįरिमित तथा आधार 
Ţमशः  11 cm तथा5 cm है । िũभुज का Ɨेũफल 
Ɛा होगा? 

(a)5√11cmଶ 

(b)
ହ

଼
11cm2 

(c) 
ହ

ସ
11cm2 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c)  
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31. समकोण समिȪबाŠ िũभुज का Ɨेũफल 
8 cmଶहै। कणŊ कीलɾाई Ɛा होगी?  

(a)√32cmଶ 

(b)6 cm 

(c) 8 cm 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(a) 

 

32. यिद िũभुज की भजुाओ ंको आधी कर दी जाए, 
तो पįरिमित : 

(a) आधा हो जाएगा  

(b)एक ितहाई होगा 

(c) तीन-चौथाई होगा  

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(a)  

 

33. िकसी सम चतुभुŊज की पįरिमित 20 cm है। 
यिद एक िवकणŊ6 cm हो,ं तब Ɨेũफल = .... 

(a)28 cmଶ 

(b)36cmଶ 

(c)24cmଶ 

(d)इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c)  

 

34. िकसी सम चतभुुŊज का Ɨेũफल 96 cmଶहै। 
यिद एक िवकणŊ16 cmहै, तब भुजा की लɾाई = 
.... 

(a) 8 cm 

(b) 12 cm  

(c) 10 cm 

(d)इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c)  

 

35. समांतर िũभजु का आधार तथा ऊँचाई Ţमशः  
60 cm तथा 24cm है । समांतर चतुभुŊज का 
Ɨेũफल Ɛा होगा?  

(a)720cmଶ 

(b) 1200cmଶ 

(c)   1440cmଶ 

(d)इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(c)  

 

36. दी गई आकृित मŐ चतुभुŊज ABCD का Ɨेũफल 
Ɛा होगा? 

 

 

 

 

 

(a)110 cmଶ 

(b) 114 cmଶ 

(c) 112 cmଶ 

(d) इनमŐ से कोई नही ं 

उȅर-(b)  

 

37. हीरोन सũू मŐ का मान होता है: 

(a)भुजाओ ंके योग का आधा  

(b) भुजाओ ंका गुणनफल  

(c) दो भुजाओ ंके गुणनफल का योग  

(d) इनमŐ से कोई नही ं

उȅर-(a)  
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